

España. 125 pzas. al mes
Extranjero. 225
Número suelto. 5 céntimos
Id. atrasado. 10

LA TARDE

REDACCION: Soledad, 27-Imprints
ADMINISTRACION: Conquistador, 39 y 41
Papelería Solar

Palma Lunes 25 Octubre 1909

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

NUM. 2106 - AÑO VII

Conferencias

En Porto Pi— Los Protozoarios y las Esponjas

El Sr. Fuset desarrolló el anterior tema. Señaló en primer término, la existencia en el mar de todas las especies de animales, desde los microscópicos hasta los de constitución complejísima.

Estos animales pueblan, según las condiciones de su vida, todos los ámbitos del mar: las costas, la superficie, la inmensa profundidad.

Analizada la esencia de estos animales, se ha comprobado que nacieron y viven a expensas del agua del mar, que les presta su alimentación en su sentido más simple. Es cosa fuera de duda que el cuerpo de los animales más infimos, los moleras, queda reducido a una gotita de grasa, a una célula. De ellos proceden inmediatamente los protozoarios, que presentan un mayor perfeccionamiento y se componen ya de un núcleo, que es la célula primitiva, y de un protoplasma. Algunas de estas especies presentan una ligera cubierta protectora.

Seguindo la escala indicada por la mayor complejidad en las condiciones de vida, vienen los foraminíferos. El conferenciante se ocupó, ampliamente, de esta especie que tiene una gran importancia.

Los foraminíferos están cubiertos por un caparazón, llamado concha, formado de carbonato, substancia que abunda en el mar en proporciones inmensas y que hasta él son arrastrados por las corrientes terrestres. Esta substancia, disolviéndose en el mar, constituye el caparazón de los foraminíferos.

Creíase generalmente que estos vivían constantemente en el fondo del mar, por cuanto este fondo presenta una enorme capa de conchas. Sin embargo, ha podido averiguarse que los foraminíferos viven entre aguas, cuyas cosechas, al morir aquellos, descienden al fondo.

Con el transcurso de siglos y siglos, estos restos de animales han llegado a formar, en algunas partes del mar, capas de un espesor incalculable.

Los radiolarios, la otra especie procedente de los animales, están compuestos de núcleo y protoplasma y cubiertos de un caparazón cuya substancia es la sílice, y viven en los fondos, en grandísima abundancia de especies.

Los restos de estos animales son los que aparecen recubriendo las costas, los cascos de los buques y las peñas del mar.

Según a estos animales las esponjas, que ya ofrecen mayor grado de complejidad, pues están formadas por numerosas aglomeraciones. El cuerpo de estos animales está cubierto por una doble capa protectora, en cuyas cavidades penetra el agua que es luego expulsada por un orificio.

Muchos aspectos pueden presentar las esponjas, aunque la más frecuente es la forma de copa. Todos saben la aplicación que tiene para ciertos usos comunes la esponja, que es objeto de una lucrativa industria.

El Sr. Fuset fué muy aplaudido, al terminar, por la concurrencia.

Asociación de la prensa — Consideraciones sobre Marruecos y antecedentes.

El teniente coronel, Sr. Nouvilas, desarrolló el anterior tema en la conferencia que dió anoche en el Círculo de Bellas Artes.

Expuesta ampliamente la parte histórica de las relaciones entre España y Marruecos, y enumerados los territorios que en África poseen distintas naciones europeas, entra en la consideración de la cuestión de Marruecos, para nosotros de transcendental importancia, toda vez que las naciones de Europa se esfuerzan en engrandecer sus posesiones africanas y consolidarlas.

España—dice—no puede sustraerse de intervenir en el problema marroquí, so pena de quedar estrechada entre sus actuales límites y ser víctima de fatales consecuencias.

Lamentase de que nuestro pueblo no haya consagrado a la cuestión de Marruecos toda la atención que, por su transcendencia, exige. De resultados de esta indiferencia general, la actual

campaña de Melilla no fué mirada desde el principio sino con gran prevención. La opinión, al principio, se alzó en contra de la campaña.

Luego, campañas de la prensa encaminadas a ilustrar la opinión han conseguido ahuyentar los primeros recelos del país y a fijar su atención sobre el magno problema del que depende la futura prosperidad de España.

El conferenciante, expuesto esto, dice que para comprender bien la campaña es necesario conocer el terreno, lleno de dificultades en que se desarrollan las operaciones. A tal efecto describió a grandes rasgos la topografía del campo de Melilla y de los nuevos terrenos ocupados por las tropas españolas.

Más no basta—dice—conocer el terreno, sino la calidad también del enemigo a quien hay que combatir, y la clase de armas con que lucha aquél. A las grandísimas dificultades que ofrece el terreno, esaz montonoso y accidentado y hoy demasiado extenso para dejar bien cumplidos todos los servicios que la campaña exige, hay que añadir los obstáculos no menos importantes que ofrece la condición del enemigo para que el plan de campaña pueda desarrollarse con regularidad y precisión.

Ya se conoce bastante cual es el enemigo con quien lucha nuestro ejército en África. El rifle, si no le mandaran combatir al cristiano los preceptos del Alcorán, lucharía por costumbre y por temperamento. Nace entre el ruido de las armas, pues los moros cuando no tienen con quien guerrear, entablan entre sí por fútiles motivos contiendas sangrientas. Ya se comprenderán las dificultades que se ofrecen a un ejército regular para combatir con guerreros de esta especie.

Luego el conferenciante dá a conocer al auditorio las clases de armas que empuñan los rifeños. Cuentan con diversos sistemas de fusiles, desde el moderado al más antiguo, con armas blancas entre los que se destaca la histórica guma, y con algunos cañones antiguos y otros que han conseguido mediante el contrabando.

El conferenciante terminó resumiendo la política que después de la campaña debe seguirse en Melilla: campaña de consolidación que permita explotar las condiciones agrícolas y mineras del Riff, lo que haría de Melilla un gran puerto comercial, y que podría atraer la corriente emigratoria de la Península.

El Sr. Nouvilas fué muy aplaudido.

Obreros católicos — Los seis días de la Creación

A cargo estuvo del M. I. Sr. D. Matias Compañy la conferencia que anoche se dió en el Círculo de Obreros Católicos.

Dice que hay varias teorías para explicar el concepto de que Dios creó el mundo en seis días.

Unos sostienen que fueron seis días, en la propia acepción de la palabra, los que empleó Dios en la formación del mundo.

Otros se muestran inclinados a aceptar la teoría de las alegorías, que consiste en que Dios realizó la obra de un solo golpe, que luego la dió a conocer a los ángeles y al hombre por visiones sucesivas.

Esta teoría fué aceptada por San Agustín quien explicando las palabras mane y vesper que aparecen en los libros sagrados, dice que el vesper es la visión por parte de los ángeles de las cosas en sí mismas y el mane la visión en el Verbo divino.

Otra teoría, llamada de la Restauración, sostiene que Dios crió el mundo de una vez. Luego lo destruyó, restaurándolo más tarde conforme a la primitiva creación, pero en sucesivas y largas etapas.

Otra teoría, admitida hoy generalmente, es la que Dios creó en un principio la materia primera, que luego pasó a constituir poco a poco los seres, transcurriendo un gran lapso de tiempo entre la creación de uno a otro.

Dijo el conferenciante que es falso lo que a la Iglesia imputan sus enemigos de que señ la un número limitado de años a las diferentes etapas de la creación, cuando de los vestigios y fósiles que se encuentran se deduce que el lapso de una a otra época debió ser mucho mayor.

La Iglesia—dijo—no señala límite a esta época.

Al terminar su conferencia el M. I. Sr. Compañy, fué muy aplaudido.

Después de breves frases del Concellero M. I. Sr. D. José Miralles se proyectaron una serie de interesantes vistas, acompañándolas de una inminosa explicación que arrancó aplausos a la concurrencia.

El Profesor de la Escuela Municipal de ciegos ejecutó, con aplauso, varias piezas en el piano.

La concurrencia salió muy complacida.

El cumpleaños de la reina

Ayer con motivo de celebrar la reina Victoria su cumpleaños las tropas vistieron de gala, los edificios públicos lucían colgaduras y ondeaba el pabellón nacional.

La batería de San Pedro hizo las salvas de ordenanza.

A las once el capitán general recibió en el salón del Trono a las autoridades cuerpo consular y otras entidades.

Una compañía con bandera y música del regimiento de Palma hizo los honores correspondientes.

La compañía la mandaba el capitán Sr. Bangnells.

A la recepción acudieron el gobernador civil y el secretario del gobierno don Francisco Portela, el Obispo acompañado de los canónigos Alcover y Rotger, una comisión del Ayuntamiento compuesta del Alcalde accidental don Luis Alemany y de los concejales Rover, Barceló, Fuster, Llabrés, Calafell, Cartés y Pou y Rens; una comisión de catedráticos del Instituto y de la Escuela de Comercio; una comisión de la Audiencia presidida por el señor Verdú a quien acompañaban los magistrados Gay, Valencia, Mira y Quintana; el fiscal; una comisión de la Diputación formada por los señores Aguiló y Massanet; el Delegado de Hacienda y jefes de la Delegación y nutridas comisiones de la Delegación.

ECOS DE SOCIEDAD

Viageros

A bordo del vapor correo «Miramar» han llegado esta mañana de Barcelona. Don José Cañameras, D. Gabriel Tímoner, D. Cecilio Medina, D. Juan Moner, D. Antonio Mulet, D. Carlos Lago, D. Gabriel Pericás, D.ª María Riera, D. Federico Becrín y otros.

En el «Balear» han llegado esta mañana procedentes de Valencia, D. Antonio Pastor, D. Damián Frontera, D. Alejandro Martorell, D. Emilio Canals, D. José Biosca, D. Fernando Marret, D. Juan Sanchez, D.ª Magdalena García y D. Andrés Barceló.

Enlace

Ayer mañana a las ocho y media en la iglesia de San Magín, se unieron con el lazo indisoluble del matrimonio la bella señorita doña Francisca Martínez Piqueras, hija de nuestro estimado amigo don Antonio, con don Jaime Massot.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch en casa de la novia.

Desearnos a los novales desposados eterna luna de miel.

Personales

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio con doña María Luisa García Manera, al capitán de Infantería don Pedro Mateu Mairata.

El segundo teniente de Artillería don Agustín Ripoll Vicens, ha sido destinado a Melilla.

Elecciones provinciales en Ibiza

Anoche por el Gobernador civil se nos facilitó copia del siguiente telegrama oficial, en el que se da cuenta del resultado de las elecciones provinciales celebradas en Ibiza:

El distrito de Ibiza fué el único en donde hubo luchs ayer.

He aquí los datos de la elección recibidos en el Gobierno civil: Sección de la Capital D. Antonio Juan, liberal, 534 votos; D. Cándido Llombart, liberal, 585; don Rafael Moll, conservador mallorquín, 548; D. Emilio Morales, 259; D. Vicente Tur, 258; D. Bartolomé Rosselló

257. Estos tres señores forman la canman la candidatura de conservadores ibicencos.

Sección de San Rafael (San Antonio) Juan, 180; Llombart, 194; Moll, 182; Morales, 81; Rosselló, 71 y Tur, 72.

Juan, 102; Llombart, 101; Moll, 101; Sección de Santa Inés (San Antonio) Morales, 43; Rosselló, 43 y Tur 43.

Juan, 163; Llombart, 162; Moll 147; Morales 44, Rosselló 29, Tur 30.

Sección San Juan (San Juan) Juan 24, Llombart 28, Moll 27, Morales 193, Rosselló 192, Tur 196.

Sección San Lorenzo (San Juan) Juan 50, Llombart 50, Moll 50, Morales 165, Tur 165.

Sección San Carlos (Santa Eulalia) Juan 104, Llombart 103, Moll 103, Morales 190, Rosselló 158, Tur 152.

Sección Santa Gertrudis (Santa Eulalia) Juan 153, Llombart 152, Moll 149, Morales 76, Rosselló 66, Tur 71.

Sección Jesús Juan 98, Llombart 105, Moll 94, Morales 138, Rosselló 131, Tur 133.

Sección San Antonio (S. Antonio.) Juan 179; Llombart 180; Moll 174; Morales 109; Rosselló 105; Tur 114.

Sección S. Vicente (S. Juan.) Juan 32; Llombart 37; Moll 31; Morales 27; Rosselló 86; Tur 86.

Sección S. Miguel (S. Juan) Juan 99; Llombart 100; Moll 100; Morales 138; Rosselló 137; Tur 137.

Sección Sta. Eulalia (Sta. Eulalia) Juan 116; Llombart 119; Moll 96; Morales 144; Rosselló 152; Tur 163.

Faltan secciones Formentera.

Academia de sargentos

Se ha concedido ingreso en la clase especial de sargentos para el ascenso a segundo Teniente de la escala de Reserva a los que a continuación se expresan pertenecientes a los Cuorpos que guarnecen estas Islas:

Regimiento Infantería de Palma don Bartolomé Borrás Roca, Bartolomé Nicolán Amorós, Juan García Adrover, Felipe Colom Xamena, Migual Llobera Guasp, y José Matjí Amengual.

Regimiento Infantería de Inca: don Andrés Alós Cifre, Antonio Vicens Moll y Antonio Vidal Saenz.

Regimiento Infantería de Menorca: D. José Cueto Figal.

Penitenciaría Militar de Mahón: D. Daniel Espí Asensi y D. Vicente Cañamero Delicado.

Los novillos de ayer

Ayer por la tarde los Niños Sevillanos lucieron sus habilidades en nuestro circo taurino.

Los novillos que se estoquearon eran demasiado crecidos para los matadores los cuales demostraron su valor y deseos que tenían de cumplir.

Tanto Pepete chico como Valerito hicieron primores con la capa, habilidades que más de una vez estuvieron expuestas a pagar caro.

Pepete chico estuvo bien en el primer toro y desconcertado en el tercero.

Valerito sufrió en el cuarto toro un fuerte varateo en el pecho que le hizo caer sin sentido.

Molduras para cuadros

ANTIGUA CASA LASSALLE S. Nicolás, 31 ANTIGUA CASA LASSALLE

Los más elegantes modelos de fibricas españolas y extranjeras. Especialidad en marcos oro viejo para pinturas. Fotografías y toda clase de estampas, Gatas, lenes, gemelos prismáticos, colores, aparatos de Física, etc.

Antigua casa Lassalle.—S. Nicolás, 31

ALMACENES DE TEJIDOS

FRANCISCO SALVAT Antigua CASA GUASP

Colón, 2, 4 y 10 Luz, 27, 29 y 31

Se han recibido inmensas colecciones de géneros para INVIERNO, de SEÑORA y CABALLERO.

Grandes Secciones de Novedades con bonitas colecciones a precios muy reducidos que visto lo limitado se puede vestir elegante y económico

NO DEJAR DE VISITAR DICHA Antigua Casa Guasp

NOTA: Cortes Lamilla a 6 pesetas.

MILITARES

Servicio de la Plaza

Parada.—Los cuerpos de la guarnición.

Jefe de día.—El Comandante del Regimiento de Palma D. Vicente Nieto Camino.

Hospital y Provisiones.—El 7.º Capitán de artillería.

Vigilancia.—El 4.º oficial de artillería y clases del Regimiento de Palma.

Paseo de enfermos.—El Regimiento de Palma.

Destinos de Artillería

Tenientes Coronels D. Federico Baeza y Ledesma, de Ayudante de Campo del General D. Federico Sals, a la Comandancia de Mallorca, D. José Díaz y Gil ascendido del 8.º Depósito de Reserva a la Comandancia de Mallorca y D. Fernando Gómez y Gonzalez Valdés de excedente en la 2.ª Región a Ayudante de Campo del Ministro de la Guerra.

Destinos de Caballería

Capitán D. Diodoro Ordinas Cruellas, ascendido, del Escuadrón Cazadores de Mallorca, al 7.º Depósito de Reserva. Primeros Tenientes D. Guillermo Plans Payeras del Escuadrón Cazadores de Mallorca, al Regimiento Cazadores de Almansa y D. Luis de Acuña Guerra, del Regimiento Lanceros del Príncipe, al Escuadrón Cazadores de Mallorca.

Destinos de Oficinas Militares

Archivero 3.º D. Abelardo Pampillón y Pampillón, ascendido, del Gobierno Militar de Menores, al mismo. Oficial 1.º D. José Camarero Alfonso, ascendido, da la Ordenación de Pagos de Gnerra, al Gobierno Militar de Menorca.

Notas del Puerto

Entradas

Mañana llegará de Barcelona el vapor correo «Bellver».

Para Ibiza y Alicante saldrá al medio día el vapor correo «Iseño».

Gacetillas

Muy animado se vió anoche el paseo del Borne.

La animación duró hasta mas de las nueve.

Se nos dice que en breve se publicará en el B. O. el Escalafón de Maestros de esta provincia para el bienio que está a punto de terminar.

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pidáanse: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (vías urinarias), Vichy-Grande Grille (hígado). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales bajo la inspección de un delegado del Estado. No darse de intrusiones, propagadas con falsas denominaciones de Vichy de aguas cuyas manantiales no existen en Vichy. Exijáse Vichy Etat.

Los mejores vinos tintos y claretes se expenden en los Almacenes Esbarrañoh.—S.º Cristo, 4.

Color sano lo da el SEROBIOLO.

El mejor dentífrico «Liquor del Polo».

Espectáculos

Para hoy

Lirico.—Sesiones de Cinematógrafo de 6 a 11 noche.

Gran éxito de la Reina de la belleza en la Mi-Carême de París.

Reaparición de las bellas bailarinas las Margaritis, nuevos bailes.

Programa de cine.—«La malaeta del policía» «Drama de la vida» «Un ratero ingenioso» «La víctima» «El secreto del relojero» (Estreno) «Octavio» «El collar de la reina» «La fea» «Comediantes tras el telón» «Tirafis» (Estreno) «Pesca a la dinamita» «Gedeón con sus patines».

Entrada general 20 céntimos. Niños y soldados 10 céntimos.

La Protectora.—Sesión de Cinematógrafo extraordinarias sesiones de 6 a 11 de la noche.

Ultimos días de las aplaudidas Reinas de la Jota, las 4 mañanas.

Programa de cine: «Día de Nieve» «Monjes y guerreros» «Octavio» «La mano negra» «Leyenda de Orfeo» «Renta Vitalicia» «Del huevo al asador» «Carrera con sacos» «Sombras chinasas» «La guerra de Melilla» «Ki-Ki-Ri-Ki».

El tiempo

Estado meteorológico en Palma.—Día 25 de Octubre de 1909.

Barómetro 767 milímetros.

Termómetro (a las 9 m). 20 gdos. ctdos.

Máxima al sol 30

Máxima a la sombra 24

Mínima a cubierto. 12

Mínima a descubierta. 11

Dirección del viento. N.

Fuerza máxima del viento sobre un m. cuadr. en 24 horas 5 Kilos.

Km. recorridos en 24 h. 184

Lluvia en 24 horas. litros por m. quad.º

Evaporación en 24 horas 3

Humedad a las 9 (tanto por % de saturación) 71

Ascenso del barómetro en 24 horas 0 milímetros.

Descenso del barómetro en 24 horas 0

Tensión del vapor. 13

Sirvienta

Se necesita para estar en uno de los caseríos de este término de Palma. Informes: Centro de Anuncios.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 23 (19-15 t.)

Moret y Alvarado

Esta tarde han conferenciado muy detenidamente el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda señor Alvarado sobre el modo de arbitrar recursos para atender a los gastos de la guerra de Melilla.

Tanto el presidente del consejo como el ministro de Hacienda han guardado la más impenetrable reserva sobre lo tratado.

Visitando al Rey

Los señores Maura, La Cierva y el conde de Romanones estuvieron en el Regio Alcazar para cumplimentar a don Alfonso.

La entrevista de Romanones con el Rey se prolongó bastante tiempo.

El general Orozco

El ministro de la Guerra general Enique ha recibido un telegrama del general Marina, en que le participa que el general Orozco acepta la subsecretaría del ministerio de la Guerra, aun que siente dejar el campo de operaciones.

Los solidarios

Una Comisión de diputados solidarios ha visitado al Sr. Moret en su despacho de la presidencia.

El jefe del gobierno hizo a los diputados catalanes las siguientes manifestaciones:

«El deseo del actual gobierno es convocar y reunir las Cortes lo más pronto posible con objeto de legalizar la situación económica y coadyuvar las aspiraciones de Cataluña, levantando la suspensión de garantías tan pronto como las autoridades hayan tomado posesión de sus cargos.»

Weyler

En los círculos políticos se ha desmentido la noticia que ha circulado de que el gobierno se proponga mandar a Barcelona al general Weyler.

Las elecciones municipales

Se da por seguro que el gobierno no aplazará las elecciones municipales que están señaladas para el día 14 del próximo mes.

Moret a Palacio

El presidente del consejo estuvo a primeras horas de la tarde en el regio alcazar para comunicar al rey lo que en el consejo se había tratado y los acuerdos que en el mismo se habían tomado.

A la salida de Palacio fue preguntado el Sr. Moret por los periodistas si había puesto a la firma de D. Alfonso el nombramiento del alto personal.

El jefe del Gobierno contestó a los reporteros que aun no había nada de personal.

Maura y los suyos

El jefe del partido conservador señor Maura se propone reunir el próximo lunes a los diputados y senadores de su partido, para pronunciarles un discurso en el que les explicará la crisis.

Hay verdadera curiosidad por conocer el modo como explicará el señor Maura la caída del gobierno.

La reunión tendrá lugar en el Congreso.

Don Juan

El ex-ministro de Gobernación señor La Cierva se propone pasar una temporada en Mula.

Consejo

A la hora en que telegrafio están reunidos los Ministros en Consejo bajo la presidencia del Sr. Moret.

Se ignora lo que en dicho consejo se trata.

La guerra de Melilla

Sigue el temporal

El ministro de la guerra general Luque ha recibido un telegrama del general Marina en el que le participa que el cañonero «Alvaro de Bazán» tuvo que refugiarse en Centa a causa del gran temporal que se había desencadenado.

Dicho cañonero llevaba a bordo un caudal, el cual se cayó al agua arrebatado por uno de los golpes violentos del mar.

Caros V.

A consecuencia del furioso temporal que reina en las costas de Melilla, el crucero «Carlos V.» que se encontraba en el cabo de las Tres Forcas sufrió algunas averías por las que tuvo que trasladarse a Cartagena con objeto de que le fuesen reparadas.

El «Carlos V.» tardará unos ocho días en poder prestar servicios.

Madrid 24 (4 las 2'40)

Consejo de ministros

Como anunció en conferencia anterior a las cinco y media fueron llegando los ministros a la Presidencia con objeto de celebrar consejo.

Luque a Palacio

Durante el consejo salió de la presidencia el general Luque el cual en coche se trasladó a Palacio.

La estancia del ministro de la guerra en el regio alcazar fué de bastante duración.

El ministro puso a la firma del monarca el nombramiento del general Orozco para la subsecretaría y el del general que ha de reemplazarle en la división que manda en Melilla.

El general Luque guardó reserva sobre el nombre del general que había sido destinado a Melilla.

A la salida

Los ministros han estado reunidos más de tres horas.

A la salida del Consejo se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial.

«El Consejo se ha ocupado única y exclusivamente de la situación financiera.»

«El ministro de Hacienda expuso la verdadera situación en que se encuentra el Tesoro y aplazó la cuestión de los gastos de guerra por la ausencia del general Luque.»

«Los datos que ha leído el señor Alvarado coinciden en un todo con los que tenía el señor Besada, los cuales dan por seguro que el superavit de presupuestos será suficiente para atender los gastos producidos por la campaña de Melilla.»

«Aunque no puede asegurarse de un modo definitivo la cifra exacta de ingresos, no es probable que ella sufra gran alteración.»

«El ministro de Hacienda se ocupó luego de que medios tendría que valerse para poder sufragar los gastos ocasionados por la guerra y para mantener el superavit que viene caracterizando el presupuesto español, y finalmente los ministros se ocuparon del expediente instruido para conceder el indulto a un condenado a muerte.»

Nada de personal

La nota oficial hace constar que en el Consejo no se ha ocupado para nada de nombramientos de alto personal ni referente a gobernadores.

Lo que dice Luque

El ministro de la Guerra general Luque ha dicho a los periodistas que acuden a su ministerio, que carecen de todo fundamento los rumores que han circulado respecto de que se piense mandar al general Linares a Melilla para sustituir al general Marina.

El general Luque ha hecho constar a los representantes de la prensa que el Gobierno está muy satisfecho del desempeño de su cargo.

Los periodistas notaron que el general Luque tenía interés para que sus manifestaciones se hiciesen públicas.

Jefatura de gabinete político

Ha sido nombrado jefe del gabinete político el Sr. Chapaprieta.

Madrid 24 (11'40 n.)

Conferencias

El expresidente del Congreso señor Canalejas y el senador por Guadalajara Sol y Ortega han celebrado una detenida conferencia con el subsecretario de Gobernación Sr. Alba.

Gasset

El ministro de Fomento Sr. Gasset, ha recibido en su despacho a todos los oficiales y empleados de su ministerio que le han felicitado por su nombramiento.

Despidiéndose del rey

Ayer estuvo en palacio para despedirse del rey el comandante Rich que va a Melilla para cubrir la vacante del comandante Perinat, muerto en el reciente combate de Nador.

Mas de Melilla

Siguen los temporales

El ministro de la guerra ha recibido telegramas de Melilla en los que le dan cuenta de los grandes temporales que se han desencadenado en aquellas aguas.

En Zoco el Arbáa

Los citados telegramas dicen que la gran cantidad de agua que ha bajado por los torrentes y los barrancos que se han desbordado ha sido causa de que el campamento del Arbáa se viera en eminente peligro.

Dichas tropas tuvieron que trasladarse al campamento de la Restinga. Los soldados se vieron en inminente peligro.

De dicho campamento únicamente se salvaron las cajas de municiones pues todo lo demás fué arrastrado por las aguas.

La Mar chica

Las aguas de Mar chica alcanzaron medio metro sobre su nivel ordinario.

Alhucemas

Noticias recibidas de Alhucemas dan cuenta de que los temporales han ocasionado grandes destrozos en las obras de defensa de la plaza.

El Alvaro Bazán

Comunican de Centa detalles de la penosa travesía que realizó el «Alvaro de Bazán».

Dicho cañonero se encontraba el viernes último próximo al cabo de Tres Forcas, cuando le sorprendió temporal, el cual ocasionó grandes averías en las máquinas y en otros departamentos.

En vista de la crítica situación se reunió la oficialidad para tomar acuerdos.

De pronto oyose una voz que decía un hombre al igual y era que una gigantesca ola había arrebatado a un caudal que se encontraba sobre cubierta.

Todos los esfuerzos que se hicieron para ver si se podía salvar al moro resultaron completamente inútiles.

Dicho buque lleva a bordo el segundo jefe de la embajada con toda su familia los cuales al ver el temporal y temiendo ahogarse intentaron arrojar al mar, pero se les pudo contener.

Muley Hafid, pacifista

El segundo jefe de la Embajada llevó instrucciones de Muley Hafid para empezar las negociaciones con los jefes del harca.

El Sultán está dispuesto a que cesen de una vez las enemistades de los rifeños contra España pues de lo contrario enviará tres mil ginetes y siete mil infantes para combatirlos.

20.000 duros al agua

El caudal que fué arrebatado por una ola llamábase Selam.

Al caer al mar las olas también arrastraron una caja que contenía 20.000 duros, varias cartas importantes y buena cantidad de sellos de la embajada.

Si mejora el tiempo

El comandante del «Alvaro de Bazán» ha telegrafiado al general Marina preguntándole si mejora el tiempo con objeto de proseguir su viaje.

El general Marina le ha contestado que el temporal sigue con la misma furia que en los anteriores días.

Un hundimiento. Dos muertos.

Noticias recibidas de Bisbal dan cuenta de que varios obreros que estaban trabajando en una cloca fueron sorprendidos por el derrumbamiento de la misma, resultando dos obreros muertos y dos heridos graves.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades é individuo de las Cruz Roja que trasladaron a los desgraciados obreros al hospital.

Se han dado las oportunas órdenes para que inmediatamente se instruyan diligencias para ver si dichos operarios trabajaban con las debidas condiciones de seguridad.

Madrid 25 (2'40 m.)

Sembrando cizaña

Un periódico del sábado por la noche recogió el rumor de que el general Lopez Dominguez había roto su amistad política con el jefe del Gobierno señor Moret.

Como es natural dicho rumor circuló con la velocidad del rayo y los conservadores ya se regocijaban de lo que pudiera suceder.

La alegría de ciertos elementos ha durado bien poco pues el Sr. Canalejas primero y el general Lopez Dominguez después han desmentido tan absurdo rumor, habiéndose sabido luego que había salido dicha noticia de entre los conservadores.

Un redactor del «Heraldo»

Ayer por la tarde estuvo en el domicilio del expresidente del Consejo señor Lopez Dominguez un redactor del «Heraldo de Madrid» para saber si era cierto que el general hubiera escrito al jefe del Gobierno para mostrarle su disgusto.

Lopez Dominguez hizo a los periodistas las siguientes declaraciones:

«Carecen de todo fundamento los rumores que circulan relativos a que yo haya escrito al Sr. Moret manifestándole mi disgusto; lo que hay es, y esto puede usted decirlo donde quiera, un perfecto acuerdo en todo entre el jefe del partido liberal Sr. Moret y todos los prohombres del partido.»

La manifestación de ayer

A la hora anunciada se puso en marcha la manifestación organizada por elementos republicanos y socialistas para protestar de la política del conservador.

En primer término marchaban la minoría republicana del Congreso y el comité socialista.

La manifestación fué tan numerosa ó más que la organizada por el señor Sol y Ortega.

No hubo que lamentarse el menor incidente, ni el gobierno había tomado ninguna clase de precauciones.

El gobernador que se encontraba en la Plaza de Colón acompañado únicamente de un jefe de seguridad fué muy aplaudido.

Los manifestantes vitoreaban al gobierno liberal.

Al llegar la manifestación a la plaza de Castelar, Sol y Ortega, Soriano y Pablo Iglesias pronunciaron enérgicos discursos combatiendo al anterior gobierno y pidiendo que para bien de España ni Maura ni Lacierva vuelvan a ocupar el poder.

La manifestación se disolvió con el mayor orden.

Las elecciones en Madrid

Ha trascendido el día de las elecciones con el mayor orden teniendo únicamente que lamentarse ligeros incidentes que no merecen ser telegrafados.

Han triunfado tres republicanos y un liberal.

En casa de Maura

A la misma hora que se estaba celebrando la manifestación para protestar de la conducta del anterior gobierno, los amigos políticos y militares acudieron al domicilio del Sr. Maura para dejar sus tarjetas.

A pesar de los esfuerzos que se han hecho para que la manifestación que se ha hecho resultase grandiosa puede decirse que ha sido insignificante comparada con la que han realizado los elementos republicanos y socialistas.

Consejo

Según noticias del consejo que se celebró esta tarde será únicamente para nombrar el personal que ha de cubrir los altos cargos.

Moret en Gobernación

El presidente del Consejo señor Moret ha estado a última hora de la tarde en el ministerio de la gobernación para informarse de los telegramas que se habían recibido de provincias dando cuenta del resultado de las elecciones.

Las manifestaciones de Bilbao

Telegramas recibidos de Bilbao dan cuenta de que en aquella población se ha celebrado la anunciada manifestación con el mayor orden.

En la manifestación figuraban liberales, demócratas, republicanos y socialistas.

Por las calles que recorrió la manifestación había numeroso público.

Durante las primeras horas de la mañana las tabernas estuvieron cerradas pero despues de la manifestación abrieron sus puertas.

Al pasar la manifestación por frente al gobierno civil una comisión subió con objeto de entregarle unas conclusiones, disolviéndose despues pacíficamente.

Han llegado noticias a Bilbao, procedentes de la cuenca minera, diciendo que numerosos obreros se proponían asistir a la manifestación pero que por falta de tiempo les fué imposible.

Dichos obreros hacen constar que están conformes con los acuerdos tomados y que mandan su adhesión.

En previsión de cualquier alteración de orden público las tropas permanecieron acuarteladas y los conventos é iglesias los guardaban fuertes retenes de la guardia civil.

Las casas donde habitan caracterizados liberales lucían colgadas con los colores nacionales.

Rumores alarmistas

Durante la noche anterior circularon rumores alarmistas sobre los sucesos que pudieran desarrollarse durante la manifestación; por cuyo motivo se habían tomado las debidas precauciones. Como se ha visto, dichos rumores han carecido de todo fundamento.

Adquisición de armas

Se ha sabido que antes de la caída de Maura ciertos elementos habían comprado gran número de revólvers, pues estaban dispuestos a alterar el orden si Maura hubiese seguido en el Poder.

Una bomba en Lisboa

Telegramas recibidos de Lisboa dan cuenta de que en la iglesia de los Dominicos de aquella población fué encontrada por el sacristán una bomba con la mecha encendida.

El sacristán con las debidas precauciones se aproximó al explosivo y apagó la mecha evitando de ese modo gran número de desgracias pues en la iglesia había en aquellos momentos mucha gente.

El hecho se puso inmediatamente en conocimiento de las autoridades las cuales empezaron a practicar toda clase de pesquisas para ver si se puede averiguar quien puso la bomba.

El cumpleaños de la Reina

Con motivo de ser el cumpleaños de la Reina las tropas han vestido de gala y en los edificios públicos han lucido colgaduras ya ondeado el pabellón nacional.

La reina ha recibido gran número de telegramas de todos los soberanos.

Uno de los primeros que se ha recibido figura el del Papa.

Con motivo de las circunstancias por que atraviesa el país se ha suspendido la recepción y el banquete que de costumbre se celebraba.

Toros

Ayer fueron torreados toros de la ganadería de Castellones, resultando todos ellos mansos y habiendo sido dos de ellos fogneados.

Las espadas fueron Bienvenida y Moreno de Alcalá que estuvieron regulares.

El Zar y Victor Manuel

Telegramas recibidos de Italia dan cuenta de que ha llegado a Ráconico el emperador Nicolás.

El recibimiento que se le tributó fué grandioso.

Dicese que dicha visita no tiene ningún alcance político.

Esta noche será obsequiado el regio huesped con un concierto que dirigirá el maestro Mascagni.

El emperador Nicolás tiene el propósito de visitar a Messina.

En huelga

El gobernador llamó ayer al gerente de la imprenta para ver si había medio de poder solucionar el conflicto.

Los reyes

Ayer por la tarde pasaron por la Castellana y por la calle de Sevilla los reyes D. Victoria y D. Alfonso.

El jefe de policía

El jefe superior de policía ha celebrado una detenida conferencia con el jefe del gobierno.

Se ignora lo que en ella se habrá tratado, pues tanto el Sr. Maura como el jefe de policía han guardado la mas impenetrable reserva.

El Sr. Concas

El ministro de Marina señor Concas tiene el proyecto de presentar a las Cortes un proyecto de ley reformando el código de Justicia militar.

La reforma que se introduce es que los abogados puedan defenderse ante los tribunales militares.

El propósito del Sr. Concas ha producido muy buen efecto.

José Prieto

Ha sido nombrado secretario particular del ministerio de Fomento don José Prieto.

ALCANCE

Madrid 25 (11'40)

Mas de Melilla

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general Marina dando cuenta de que el enemigo ha atacado a nuestras tropas.

Nuestros soldados han contestado a la agresión del enemigo.

Las baterías lanzaron gran número de proyectiles produciendo al enemigo gran número de bajas.

Los moros se vieron obligados a abandonar sus posiciones.

En las otras posiciones

Noticias recibidas del teatro de la guerra dan cuenta de que en las otras posiciones no ocurre novedad.

Buen tiempo

Desde ayer reina un tiempo espléndido por lo que ya ha llegado un barco que ha conducido 300 soldados y 71 voluntarios.

Relevo de fuerzas

A consecuencia de haber mejorado el tiempo ayer salió para Nador el regimiento de San Fernando con objeto de relevar al regimiento del Rey.

Los convoyes

Los caminos se encuentran algo más transitables por lo que ya han podido salir convoyes para Zeluán y Nador. Dichos convoyes van fuertemente custodiados.

De elecciones

Los solidarios derrotados

Se han recibido telegramas del gobernador civil de Barcelona en los que dan cuenta que en las elecciones de ayer fueron derrotados los solidarios en el distrito de Sabadell.

En Málaga

En Málaga ocurrieron ayer algunos incidentes con motivo de las elecciones habiendo ingresado algunos sujetos en la cárcel.

Los mauristas de baja

A primeras horas de la noche se han recibido telegramas de Valladolid, de los que los candidatos mauristas habian sido completamente derrotados.

Contra Maura

En el día de ayer se celebraron mítines en Zaragoza, Gijón, Coruña, Vigo, Salamanca y Ferrol para combatir la política del Sr. Maura.

Todos los oradores combatieron enérgicamente la política del partido conservador y pidieron que el señor Maura no se encargue de nuevo del poder.

Luque

El ministro de la guerra ha desmentido la noticia de que se piense mandar a Melilla al general Primo de Rivera en comisión inspectora.

Muñoz Cobo

El ministro de la guerra ha dicho que ha sido nombrado para sustituir al general Orozco en la división que este mandaba en Melilla, al general de la misma graduación Muñoz Cobo.

Gobernadores

Se asegura que el Sr. Moret ha sometido a la firma del rey los siguientes nombramientos de gobernadores:

- Vizcaya.—Requejo.
 - Guipuzcoa.—Marques de Urea.
 - Tarragona.—D. Heliodoro Inclán.
 - Guadalajara.—Tenorio.
 - Málaga.—Marqués de Cabra.
 - Jaeen.—Don Rafael Nido.
 - Granada.—Conde Campomanes.
 - Murcia.—D. Agustín Laserna.
 - Navarra.—Portella.
 - Valencia.—Perez Crespo.
 - Sevilla.—Marqués de Mondejar.
 - Canarias.—D. Martín Rogales.
- Además serán nombrados gobernadores, Arias Miranda, Torres Gamero, Benitez Simón y Sanchez y Ortiz.

Carreras Civiles

Preparación para Correos, Peritos, Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas, Telégrafos, Ingenieros y Arquitectos, Topógrafos y cursos superiores.

Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias; 2.ª enseñanza y Comercio.

Informes: Sacristía San Jaime n.º 3, de 9 a 12 y Felipe Baurá n.º 10-2.º de 2 a 6.

Teatro Balear

Acordado por la Junta de Proprietarios el arriendo del Teatro para su explotación se anuncia a público concurso dicho arrendamiento, admitiéndose las proposiciones por escrito hasta el 31 del corriente. Octubre arreglado a las bases que se hallan de manifiesto en el despacho del infrascripto (Marina 72) y de las cuales pueden enterarse los que deseen tomar a él.

Palma 15 Octubre 1909. P. O. de la J. de P., El Secretario, José Estela.

Pérdida

Ayer desde la Catedral al Circolo Mallorquin, se extravió un rosario de plata. Se ruega su devolución al Centro de Anuncios Plaza de Sta. Catalina, 10 y se gratificará el hallazgo.

FERIA EN PORRERAS

Establecido hace algunos años en esta villa un mercado los martes de cada semana este año se celebrará el correspondiente a la feria DIMARS BO el día 26 del corriente mes. Dada la importancia adquirida desde un principio por dicha feria el Ayuntamiento para darle mayor impulso tiene dispuesto amenizar con música y fuegos artificiales las tardes y noches de los días 25 y 26 del actual.

Preparación para Carreras Militares

Felipe Baurá, 10-2.º